

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Amerika elfogadta Németország föltételeit

**Az Egyesült Államok fönn akarja tartani a diplomáciai összeköttetést
A németek visszaverték a 304-es magasztat elleni francia ellen-
támadásokat — 3000 angol halott az Aden vidékén folyt harcokban**

Debrecen, május 9.

Az Egyesült Államok kormánya ma elküldte válaszáat a május 3-iki német jegyzékre és közölte, hogy a német jegyzékben foglalt föltételeket elfogadja. A jegyzéket a Reuteriroda már közzétette, holott a német kormány még nem kapta meg, ami kissé különös, mert hiszen az angol hivatalos hírszolgálat nem szokott sietni az olyan hírek publikálásával, amely az ententának kellemetlen.

Az Associated Press tegnapi jelentése után, amely már jelezte, hogy Németország jegyzéke a Fehér Házban kedvező fogadtatásra talált, bizonyosra vehettük, hogy az amerikai válasz nem lesz elutasító s a válasz szövegének közlése tényleg mindenben megerősíti a washingtoni hivatalos körökhöz közelálló előkelő forrás értesülését. A német kormány előzékenysége, melyet az amerikai kívánságokkal szemben tanúsított, Washingtonban teljes megértésre talált és ezen a megállapításon mit sem változtat az a körülmény, hogy az amerikai kormány másként értelmezi az Angliával folytatandó amerikai tárgyalások szükségességét, mint aminő értelmet a német kormány ezen tárgyalásoknak tulajdonított. Az e tekintetben mutatkozó felfogásbeli különbséget bizonyára ki fogják egyenlíteni a következő tárgyalások. Az a tény, hogy az Unio nem tartja immár szükségesnek a szakítást, amelyvel április 20-iki jegyzékében fenyegetett, a német diplomácia óriási győzelmét jelenti és ezt a győzelmet kétségtelenné teszi a mai amerikai jegyzéknek az a kijelentése, amely más hadviselő államokkal folytatott tárgyalásokra vonatkozik. E tárgyalások eredménye és az ennek nyomán esetleg előállható új helyzet a mérlegelések körébe ma nem vonható. Ma azzal a ténnyel állunk szemben, hogy a béke Amerika és Németország között megmenttetett.

A verduni csata a németek további sikereinek jegyében folyik. A németek az egész 304-es magasztat birtokukban tartják; a francia ellentámadások, melyek az elvesztett hadállások visszaszerzésére irányultak, véresen összeomlottak.

Amerika válasza Németországnak

London, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból:

Az amerikai kormány tegnap elküldte a Németországnak szóló válaszijegyzékét, amely csupán 200 szót tartalmaz.

Berlin, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség közli Amerikának Németországhoz intézett válaszijegyzékét, mely a következőképp hangzik:

Az Egyesült Államok a német kormány jegyzékét megfontolás tárgyává tették és az abban foglaltakat elfogadják, mert olyan szándék nyilvánul meg benne, hogy Németország a jövőben minden el fog követni, hogy hadműveleteit csakis a hadviselők hadereje ellen folytatja.

Az Egyesült Államok kormánya ezek után a diplomáciai viszony megszakítását kiküszöbölendőnek kívánja tekinteni.

Az Egyesült Államok kormánya reméli, hogy Németország újabban bejelentett politikáját nem teszi függővé azon diplomáciai tárgyalások eredményétől, amelyet az Egyesült Államok kormánya más hadviselő állammal folytat, habár illyesmire jegyzékéből következtetni lehet.

Félreértések elkerülése végett kijelenti az Egyesült Államok kormánya, hogy egyetlen pillanatra sem bocsájtja annak a kérdésnek fejtegetésébe, hogy amerikai polgárok jogainak figyelembe vétele a tengeren német hatóságoktól tétessék függővé. A felelősség a semlegesekkel és a nem harcolókkal szemben egyéni, nem közös, nem abszolút és nem relatív.

(A Wolff-ügynökség megjegyzése: A német kormány az amerikai jegyzéket még nem kapta meg.)

Wilson a békeközvetítés ellen

Hága, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Central News jelenti: Washingtoni jól értesült körökben megerősítik azt a hírt, hogy Wilson visszautasította a pápának azt az ajánlatát, hogy Amerika ajánlkozzék a béke közvetítésére.

Rotterdam, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) A Muasbode megerősíti a Central News értesülését, hogy Wilson elutasította a pápának ama kérését, hogy közvetítőként lépjen föl az európai béke érdekében.

A Times jelenti Washingtonból: Félhivatalosan megerősítették, hogy Wilson mindenemű békemozgalommal szemben ugyanazt az álláspontot foglalja el, mint eddig. Az elnöknek az az álláspontja, hogy csakis akkor léphet föl békeközvetítőként, ha ez a szerepe mindkét félnek megfelel.

Angol válasz a német béke-hajlandóságra

Hága, május 9. A kormánypárti Westminster Gazette a német jegyzékről a következő figyelentreméltó cikket írja:

A semlegesek földadata eldönteni, hogy a tengert uraló hatalmak által használt gazdasági fegyvereket mérsékelni kell-e a terrorisztikus katonai rendszerrel szemben. Nem lihető, hogy érdekében volna a világnak, ha erre a kérdésre igennel felelnének. — Nem bizonyos azonban, vajjon a jegyzéknek nem az-e a legfontosabb része, mely a német kormány békés kívánságait és szándékait hangsúlyozza s amely azt mondja, hogy Németország az utóbbi hónapokban kétszer is kijelentette, hogy biztonságának megvédése mellett kész békét kötni. Szeretnők, ha erről a két közlésről pontos adatunk volnának, mert nem tudunk emlékezni rá. A jegyzékből egyébként kitérünk, hogy az a béke, amelyre Németország gondol, a győzelmet biztosítaná neki. Németország most a miatt panaszkodik, hogy ellenségei nem hajlandók ezt megadni neki. Ha a német békeohaj csak Angliához intézett felszólítás, hogy hagyja meg Németországot annak birtokában,

URANIA

Szerda — Csütörtök
május 10—11.

Richard Oswald-film

Az

ezüstpolo

detektív-dráma
5 felvonásban.

Főszereplők:
ERICH KAISER TIETZ
TATJANA IRRAH.

Borara derű

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások 5 órákor megszüntetve,
7 és 9 órákor rendezés helyett.

Előleges jelentés!

Pénz — Sünniat — Vátraz

A legjobb

MARIA CARMI-FILM

A MARTALÉK

dráma 4 felvonásban.

APOLLO

Ma, szerdán!

Előadások 5 órákor
mészkélt, 7 és 9 órákor
rendes helyett.

**Az idény legnagyobb
slágere!**

Szulamit

filmjáték 4 felvonásban,
egy zsidó legenda után.

Rendezte: Hlész Jenő.

Könekét és zenéjét írta:
Belföldön.

Szulamit... Lenkeffy Ica

Abigail... Serák Alice

Absolon... Kertész M.

A 7 és 9 órai előadások
zenével.

amit ezidőszerint megszállva tart, sőt még a számlát is fizesse meg neki, akkor Németország nem ismeri ennek a háborúnak a természetét.

Mi semmit sem tudunk Németország szándékairól azon kívül, amiről cenzurázott sajtójának erőszakoskodó hangjából értesülünk. — Részünkről el vagyunk tökévelve, hogy rendbe hozzuk, amit rossznak és jogtalanak tartunk s hogy a saját életérdekeinket biztosítsuk. Ha a német kormány ezekre a dolgokra, t. i. kétszeri kijelentésére, hogy kész a békére, vissza akar térni, úgy azt csak e föltétel alatt teheti, másképen nem. Curzon lord mindent megígért nekünk, amikor azt mondta, hogy az ország rendületlenül kitart eltökéltségében.

Amerika háborús készülődése

Kopenhága, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) — A Politiken-nek jelentik Washingtonból:

Az amerikai löszergyárakban a munkások számát megkétszerezték. A nagy városokban a rendőrséget akként szervezték meg, hogy egy óra leforgása alatt gyalogsággá alakítható át. Egyelőre feltűnő izgalomról vagy akitációról nincs szó.

A belga-francia harotér

Megblusult francia ellentámadások a 304-es magaslat visszafoglalására

Berlin, május 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

A 304-es magaslaton elért sikereink kapcsán a Thernita-dombtól délre (Haucourtól délre) több ellenséges árkot elfoglaltunk. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy a 304-es magaslaton elvesztett területet nagy erők harcbevételével visszafoglalja, súlyos vesztesége mellett meghiúsult.

Épp oly kevés sikere volt azoknak a támadásoknak, amelyeket a franciák a Maas keleti partján Thiaumont major vidékén intéztek ellenünk. Itt a francia foglyok száma 3 tisztre és 375 főnyi legénységre emelkedett, 16 sebessültet nem számítva. 9 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Az arcvonal többi részén több sikeres járőr-vállalkozásunktól eltekintve, nincs különös jelenteni való.

Keleti és Balkán-hadszintér: Nincs ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Ol francia század fogságban

Berlin, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) A lapok haditudósítói jelenti a főhadiszállásról: A 304-es magaslat, melyet a vitéz pomerániak foglaltak el, szilárdan birtokunkban van. Ot hadilétszámra emelt francia század került fogságunkba. A 304-es magaslat és a Mort Homme védelme az ellenségnek rendkívül nagy veszteségeket okozott.

Válkozás a francia hadvezetésben

Genf, május 9. Aulard történelemtanár, aki a francia hadvezetés személyi viszonyairól jól van informálva, Humbert szenátor lapjának, a Journal-nak a közönséget előkészíti Petain tábarnok küszöbön levő rangemelésére. Eddig Castelnau tábarnok közvetítette az összeköttetést a verduni hadsereg és az északi szakaszok között, beleértve ez utóbbiakba a brit arcvonalat is. A mostani terv szerint Petain és Haig tábarnokok között közvetlen lesz az érint-

kezés. Hogy Nivelle tábarnok véglegesen az összes verduni haderők parancsnoka lesz-e s hogy külön városparancsnokot vagy más helyettes főnököt neveznek-e ki a jobbparti vállalkozások vezetésére, az az események lefo-lyásától függ.

Tengeri harc Ostende előtt

Megsérült angol torpedóuzó

Berlin, május 9. — A Wolff-ügynökség jelenti:

Két torpedónaszádunknak felderítő útjukban május 8-án délelőtt Ostendétől északra öt angol torpedóuzóval rövid ütközete volt, amelynek folyamán egy torpedóuzó tüzérési találat folytán súlyosan megsérült. Torpedónaszád-jaink épségben visszatértek a kikötőbe.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

2000 légi jármű pusztult el a háborúban

Zürich, május 9. A Tagesanzeiger megállapítja, hogy a világháború kezdetétől fogva elpusztult léghajók és repülőgépek száma meghaladja a 2000-et.

Az orosz háború

Höfer jelentése

Budapest, május 9. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás hivatalos jelentése:

Sehol sem volt különös esemény.

HÖFER altábarnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A bessarabiai határfronton

Sajtóhadiszállás, május 9. A román sajtóban az az Oroszországból származó hír kering, hogy a cárt ujra Bessarabiába várják. Az egész északkéleti fronton viszonylagos nyugalom uralkodik s az oroszok, talán azért, mert ismerik az osztrák-magyar hadsereg frontjának különösen nagy erejét, hosszabb ideje minden olyan vállalkozástól tartózkodnak, amely a földerítés keretét meghaladja.

A törökök harcai

3000 angol halott Adennél

Konstantinápoly, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A den-front: Május 5-én és 6-án Amad ellen ntézett meglepetésszerű támadásunk sikerrel járt. Az ellenség két órai ellenállás után feladta Amadot és a hajógyuk védelme alatt visszavomult. — Ebben a csatában az ellenség 3000-nél több halottat vesztett.

A kut-el-amarai zsákmány

Konstantinápoly, május 9. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A Kut-el-Amarában szerzett zsákmányról csak most szereshető tiszta kép. Az összeszám-lálás eredménye a következő:

Fogságunkba került 10 angol tábarnok.

A zsákmány 40 ágyu, 20 gépfegyver, 2 hajó és rengeteg munició.

Kut-el-Amara lakossága az éhségtől kimerülve nem volt képes a bevonuló sereg elé menni.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

A balkáni harctér

A bolgár fővezér a helyzetről

Bécs, május 9. A Neue Freie Presse egyik munkatársa beszélgetett a Bécsben időző Josz-toff tábarnokkal, a bolgár vezérkar főnökével. A tábarnok kijelentette, hogy megtekintette a keleti és a nyugati frontot és megállapította, hogy állásaink bevehetetlenek. A katonák hangulata lelkes és bizakodó. Katonai helyzetünk kitűnő. A bolgár fővezér ezekkel a szavakkal fejezte be a beszélgetést:

— A béke lassan, de biztosan közeledik.

Az entente ostroma a görög kormány ellen

Lugano, május 9. A Secolo athéni tudósítójának nyilván sugalmazott jelentése szerint az entente el van határozva, hogy az utolsó eszkozhöz folyamodik, hogy Görögországot maga mellé térítse.

A tudósító azt mondja, hogy Skuludisnak a szerb csapatok átszállításával szemben elfoglalt abszolút elutasító magatartása folytán, melyet a király, a vezérkar főnöke és a lakosság legnagyobb része is támogat, más eszköz nem használ, mint a kormány visszalépése. — Skuludis visszalépése az entente-csapatok biztonsága szempontjából is szükséges, amelyek nem tudják, hogy a görög csapatok egy szép napon nem fogják-e váratlanul hátba támadni őket.

A király kijelentette, hogy alkotmányosan uralkodik. Ennélfogva a kormányváltás és egy esetleges Zografos- vagy Zaimis-kormány elég lesz az entente kívánságainak kielégítésére. Ilyen kormány iránt az entente mindenképen, még pénzügyi téren is előzékenységet fog tanusítani.

A tudósító közli azt az eszközt is, melynek csupán fenyegetésével is képes lenne az entente elérni céljait, nevezetesen: a szerb kormány fölmondaná a szövetségi szerződést és megszakítaná Görögországgal a diplomáciai viszonyt. Az entente-hatalmak természetesen nyomban esatlakoznának ehhez a lépéshez.

EGYETLEN CIKK,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemesebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUĐER 1, 3, 5 K dobozonkint, YES-KRÉM 3 K tégelyenkint.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára, BUDAPEST, Károly-körut 5.

SZÍNHÁZ

Műsor:

SZERDA: Mandarin, kínai dráma. (Gombaszögi Frida vendégiátéka.)

CSÜTÖRTÖK: A kisasszony térje, vígjáték. (Gombaszögi Frida fellépte.)

PÉNTEK: Lyon Lea, dráma. — (Gombaszögi Frida utolsó fellépte.)

— Az ezüst golyó című öt felvonásos de-tek-tív-dráma kerül ma bemutatásra az Urániában, Richard Oswald, a kiváló német rendező mesteri alkotása ez a hatalmas dráma. A művészi beállításán kívül ebben is az érdekes-

Amerikai rendszerű legjobb marokrakó aratógépek, lúkaszálók, szénagyűjtők, Planet-rendszerű tengeri- és répakapák; eredeti Bächer acélekék, Melichár, Unikum-Drill vetőgépek, négyzetbeültető gépek, „Avance” nyers-olajmotorokék kizárólagos raktára: RÁHMER SÁNDORNÁL, Debreczen, Piac 43. sz., Bächer—Melichár gépgyáranak fióktelepén. Legjobb manilla-zsinog! Telefon: 962. szám.

ségre törekszik Richard Oswald, amit a rejtélyes történettel a végsőkig fokoz. E kitűnő esekelményű film főszerepeit Erich Kaiser Titz és Tatjana Irrah játssza, úgy, hogy a film mindenütt a legnagyobb sikert aratta.

— „Szulamit“ az Apollóban. Debrecen közönsége is általános elismeréssel adózott az Apolló műsorán levő „Szulamit“ című film-újdonlásnak, melyről bebizonyult, hogy tényleg a legjobban sikerült filmről van szó. A „Szulamit“ minden jelenete bámulatos művészi értékkel van összeállítva. Ma az érdekes előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

A negyedik hadikölcsön

A kereskedelmi- és iparkamara a hadikölcsön sikeréért

Csöndes, nyugodt, de amál eredményesebbnek ígérkező munkát fejt ki a kereskedelmi- és iparkamara a negyedik hadikölcsön sikere érdekében. — A kamara propagandáját Szent-Királyi Tivadar elnök, aki a négy hadikölcsönre összesen 180,000 koronát jegyeztet, Falk Lajos és Debreczeni Lajos alelnökök, Fürst Ödön főpénztáros, Szávay Gyula titkár és Radó Rezső dr. h. titkár vezetik a kamara bel- és külső tevékeny közreműködésével. A kamara vezetősége a propagatív munka mellett jó példával is előjár, amennyiben az elnökség tagjai a negyedik hadikölcsönre 100,000 koronás jegyzést eszközöltek.

A kamara propagandájának értékes gyümölcseit jelenti a kerület kereskedelmi- és iparvállalataitól a kamarához érkező s megteendő jelentésének anyagát képező tömeges jelentések a kereskedők és iparosok hadikölcsön-jegyzéseiről, amelyek legjobban bizonyítják ennek az osztálynak áldozatkész kötelességtudását.

Az újabb jegyzések Debrecenben és a vidéken

Az Alföldi Takarékpénztárnál újabb a következő nagyobb hadikölcsön-jegyzések eszközöltek: V. J. 20,000 korona, Balog András és Sándor a haretérről 10,000 korona, Ungereider Gáborné újabb jegyzése 10,000 korona, Tihanyi József fogorvos, Kacsokovics István-féle alapítvány, Hevessi S., Papp István, Szilágyi Mihály 4000—4000 korona, Rálmer Sándorné, Virágos Imre, Hegedűs Ferenc 3000—3000 korona, Grósz Jenőné, Rácz Gábor, Csobai István, Kertész László, Dobi Bálint, Koroknay János, Tar József, Jánossy Irma, Mentze Henrik, Kiss János, Pávay Gábor, Smiják János, Eszenyi Mihály, Goldstein Menyhért Hajdusámson, Nagy János 2000—2000 korona, Weissenberg Hugó és Sándor 1500 korona, Schön Sándor, Dobi Ferenc, Tóth István, Bör István, Nagy Árpád, Molnár Lajos, Burai István, öz. Reich Hermanné, Dobi József, Soós Lajos, dr. Tihanyi Józsefné, Szabó Bálintné, Ujj János, Szatmári Gábor, Posta Lajos, ifj. Árvay Ferenc, Dobi István, Gáll Jenő, Rácz István, Szarka Andrásné, Koroknay Sándor, öz. Dobi Andrásné, Csahócz Sándor, Király Józsefné, Farkas Péter, Grósz Andor, Grósz Miklós, Grósz Ella 1000—1000 korona, G. I. 5000 korona.

Az Alföldi Takarékpénztárhoz affiliált intézete, a Hajdunánási Gazdasági Bank utján újabb beérkezett jegyzések: Kiss László és Kiss Béla 15,000 korona, S. H. 6000 korona, Takács István 3000 korona, Sebestyén Balázs 2000 korona, Fogel László 2000 korona, Batta Antal 1000 korona, Glücklich Márton 1000 korona, Lente Mihály 1000 korona.

A Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál eszközölt hadikölcsönjegyzések május 5-ig: Tiszántúli ref. egyházkerület 200,000 korona, Svetits-intézet 60,000 korona, Gróh Ferenc prépost 20,000 korona, Csapos János, Dobi Károly, Kenyeres Károly, Rosenfeld Pepi Balmaújváros, id. Kapros József, Erdélyi Ferencné, Szegál Zsigmond, Gazdasági Bank Hajduszoboszlón r.-t. Nagy Lajos 10,000—10,000 korona, Szegény Iskolánövér, Horváth Gáborné 6000—6000 korona, Grósz Erzsike Hajduszoboszló 5150 korona, Meisels Dezső, H. E., Padrah Sándor Hajduszoboszló,

Rhédey Lajosné Büdszentmihály, dr. Engel Ignác, Weiszberg Ignác, Tóby József, Ríckl Antalné, Ottó Sándor, Első Debreceni Gőzszappangyár, Kalocsay Gusztáv Hajduszoboszló, Nagy Mariska, B. Nagy Sándor 5000—5000 korona, öz. Árvay Lászlóné, dr. Kenyeres Elek 4000—4000 korona, Róm. kath. Kornhoffer-alap, Róm. kath. szegényápoló-alap, Róm. kath. temető-alap, István 3000—3000 korona, Tömör Lajos, Váray József, Friedmann Johanna, Sztrapkovits István Hajduszoboszló, Gabányi Zoltán, Homolla Sámuel Baranyi György, Németi János, Rochlitz Artur, Kursinszky Lászlóné, Megyery Miklós, Grósz József Hajduszoboszló 2000—2000 korona, Balogh József 1600 korona, öz. Balogh Gyuláné, Földváry Mór 1200—1200 korona, Tóth Sándor, Horváthné Szilágyi Erzsike, Tóth Filoména, Csapó Mihály, Hegedűs Emil, ifj. Bruckner Imre, öz. Serdült Józsefné, Balogh István, Demjén Ferenc Hajduszoboszló, Nagy Sándor 1000—1000 korona, Balázs Andor a haretérről 4000 korona, Az intézet saját jegyzése 200,000 korona. Ezenkívül sok apróbb összegű jegyzés.

Ila a kormány nem segít, bezárják a városi kórházat

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A városi jog- és pénzügyi bizottság ma délután Vargha Elemér dr. tanácsnok, tb. főjegyző elnöke alatt tartott ülésén folytatta a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlés napirendjének előkészítését. A mai ülésnek különösen érdekes eseménye volt a városi közkórház válságának megszüntetésére irányuló tanácsi javaslat megbeszélése.

(A közkórház válsága)

A tanács a közkórház válságának megoldására elhatározta, hogy 20,000 korona havi költségvetéssel *házi kezelésbe veszi az élmezt*. A tanács azt az előterjesztést tette a bizottságnak, javasolja a közgyűlésnek, hogy újabb feliratot intézzen a miniszterhez. Ebben tária fel a város a nehéz helyzetet s kéri a *kórházi ápolás napidíjának fölemelését*. Erre amál is inkább szükség van, mert a statisztika szerint a kórházban ápoltak közül alig 30 százalék debreceni, a többi vidéki, tehát a deficitet a város nem viselheti.

Magoss György dr. főügyész kijelentette, hogy Debrecen a közkórház fenntartására törvény nem kötelezi. Ajánlja, hogy a miniszterhez intézendő feliratba a város vegye bele azt a kijelentést is, hogy *ha a kormány nem segít, kénytelen lesz a közkórházat bezárni*. Az államnak kötelessége ilyen válságos helyzetben a kórházat átvenni.

A bizottság a tanácsi előterjesztést Magoss György dr. pótlásával elfogadta.

(A villamos vasúti jegyek árának fölemelése)

A bizottság foglalkozott a *Helyi Vasut* társaságnak a *viteldijak felemelése* ügyében előterjesztett kérelmével. A tanács azt az előterjesztést tette, hogy a villamos áramot 25 százalékkal emelje föl a közgyűlés. Ezenkívül kötelezte a helyi vasutat, hogy a Bikánál a háboru végéig kitérő vágányt létesítsen s a kocsikat azokon a vágányokon tartsa, nehogy a Bika-szálló előtti tér elzárassék. Ezzel szemben a 10 filléres szakaszjegyeket 12 fillérré, a 20 filléres jegyeket pedig 22 fillérré emelheti. Az évi bérletjegyek árait 60 koronáról 72 koronára emelheti. A többi jegyeknél a jelenlegi árak maradnak érvényben. Kimondja azonban a város, hogy az áremelkedések csak a háboru idejére szólnak.

Az ügysző ifj. Schwartz Vilmos szólalt fel s kijelentette, hogy az előterjesztéshez nem járulhat hozzá, mert a helyi vasut évi tiszta jövedelme alig 10—15 ezer koronával esett a háboru óta. A vasúti jegyeket sem a városi nyomdában, hanem Nagyváradon készítetteti, ellenben Temesvár a villamos jegyeket itt nyomtatja. A jegyemelés a legszegényebb osztályt sújtja. Ugy tartja, hogy előbb a vasut szubvencióját kell tisztázni.

Magoss György dr. tiszti főügyész a tanácsi előterjesztés mellett szólt. — Kifejtette, hogy az áramfogyasztásnál az árkülönbözet 24—25 ezer korona évi jövedelem többletet hoz a városnak. A munkásjegyek ára a régi maradt. A kedvezményes jegyeket eltörölheti a vasut, mert nincs kikötve a várossal kötött szerződésben.

Többek felszólalása után a bizottság *elfogadta* a villamos jegyek árának felemeléséről szóló előterjesztést.

HIREK

— **A volt kormánybiztosok kitüntetése.** A „Budapesti Tudósító“ illetékes helyen arról értesült, hogy a király az összes volt kormánybiztosokat fölmentésük alkalmával kitüntette. Az erre vonatkozó legfelsőbb elhatározást a hivatalos lap legközelebbi száma fogja közölni. Tallian Béla báró délvizsai kormánybiztos az I. osztályu vaskoronarendet, Molnár Viktor felsőmagyarországi kormánybiztos a Ferenc József-rend nagykeresztjét kapta.

— **A város rendkívüli közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 19-én tartja rendkívüli közgyűlését, melynek legfontosabb tárgya a 7 millió hadikölcsön-jegyzés lesz. A városi tanács e napon délelőtti teljes ülést tart az ügyek előkészítése céljából.

— **Uj alezredes.** A király Steinacker Aurél 3-ik honvédegyalozredbeli őrnagyot alezredessé nevezte ki.

— **A M. P. I. T. debreceni körének második felolvasó estélye.** E hó 10-én, szerdán este 6 órakor tartja a református kollégium disztermében a M. P. I. T. debreceni köre második felolvasó estélyét. Az estély legkiemelkedőbb mozzanatát Zoványi Jenő egyetemi tanár „A reformáció művelődéstörténeti jelentősége“ címen tartandó előadása fogja alkotni, melynek könnyebb megérthetőségét elősegítendő, rövid tartalma kivonatát itt közöljük: A reformáció jelentősége a világtörténetben. Uj világ az emberi művelődés minden terén. Tanügy, nyomdászat, nemzeti nyelv és irodalom, nemzeti eszme. Népiskolázás egyetemes jellegűvé tétele. Az egyéniség joga. Megdöntése a tekintély elvének. Átmeneti idő. Felvilágosodás kora. Egyetemesen érvényre jutása. Boszorkányok, kísértetek hitének eltűnése. Kutatási szabadság. Türelmesség. Egyszerűségi világnézet. Eszmények szolgálata. — Az előadáson kívül Bajor Mihály turkevei ref. lelkész, a kiváló költő-pap saját költeményeiből olvas fel néhányat s az ünnepély énekszámaait a kollégiumi kántus fogja szolgáltatni. Az estélyre, mely a szórakoztatáson kívül Debrecen társadalmának öntudatos protestáns szelében való nevelését is célozza, újból felhívjuk az intelligens érdeklődő közönség figyelmét. Belépődíj nincs, csak a perselyek nyitvatnának meg az önkéntes jótékony adakozás céljaira.

— **Éricz Ernő dr. temetése.** A múlt év őszén általános, mély részvételt keltett Debrecenben az a szomorú hír, hogy Éricz Ernő dr., az ügyvédi kar rokonszenves, fiatal tagja, aki mint a 3-ik honvédegyalozred főhadnagya vett részt az oroszországi harcokban s aki vitéz magatartásáért a hadiékítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet elnyerte, a Zelenica község mellett vívott ütközetben hősi halált halt. A zeleznicai temetőből, ahol barátai ideiglenesen eltemették, most hazahozatta a fiatalon elhunyt hős holttestét a családja és holnap, szerdán délelőtti 10 órakor a debreceni pályaudvartól a Szent Anna-utcai római katolikus temetőben fogja örök nyugalomra helyezni.

— **Debreceni tisztek kitüntetése.** A király Kövendy Gyula 2-ik honvédegyalozredbeli főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a hadidiszítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta, és megparancsolta, hogy Molnár József 3-ik honvédegyalozredbeli századosnak és Terstyánszky Vilmos 3-ik népfőlkelő gyalozredbeli hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért a legelső dicső elismerés tudtul adassék.

— **A presbitérium ülése.** A debreceni református egyház holnap, szerdán délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbitérium ülést tart, melynek fontosabb tárgyai: A lemondott Boldogh István és az elhunyt Ablonczy Gedeon helyére a következő pótpresbíter behívása. — A lelkész kar jelentése és javaslata a hétköznapi reggeli 7 órás istentiszteletek kezdő időpontjára vonatkozólag. — A kollégiumi igazgató-tanácsba az egyház képviselőiben hét tag választása. — Javaslát az egyháznak a negyedik hadikölesőre jegyzése tárgyában. — Indítvány Debrecenfalvára teendő adomány iránt. — Adakozási felhívás a Mezőlaborczon építendő református templomra. — Az adóügyi albizottság és a gazdasági bizottság javaslata az egyházi adóügy rendezése iránt.

— **Hét női holttest egy kamrában.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Krizsinszky János budapesti lakosnak Cinkotán levő házában tatarozási munkálatok közben borzalmas leletre bukkantak a munkások. Egy kamrában, a melyet Kiss Béla cinkotai bádógosmester birték, hét darab leolmozott koporsót találtak. Mindegyik koporsóban egy-egy feloszlattnak indult női holttest volt. Kiss Béla a háboru elején bevonult katonának s azóta nem érkezett róla hír. Állítólag a harcúterem elesett. A rendőrség nagy apparátussal nyomoz a rémes ügyben.

— **Az ingyentej-akció.** A debreceni Hadsegélyző Hivatalnak az anya- és csecsemővédelem érdekében alapított ingyentej osztálya április havi működéséről a következő adatokat teszi közzé: Márciusban 70 anya részesült a napi egy liter tejsegélyben; a kiosztott tejmennyiség 2205 liter volt, amely 905 kor. 70 filléren szereztetett be. Április elején a segélyezett száma már 120-ra emelkedett, de még akkor is több száz anyát kellett vizsasztantatni. Midőn április 15-én az ingyentej-akció által „Mentsük meg a jövő nemzedéket” jelíget viselő és több mint 1000 családnál elhelyezett perselyek felbontottak, meggyőződünk arról, hogy Debrecen városának minden nemes és hazafias célra áldozni tudó közönsége megértette és méltányolja az ingyentej-akció rendkívül fontos és szükséges voltát és sietett azt adományaival támogatni, úgy, hogy a perselyekből e célra 3972 korona folyt be. Ekkor a hadsegélyző Hivatal az állandóan jelentkező gyermekes anyák közül ismét százat tejsegélyre vett fel, úgy, hogy a segélyezett száma már április 20-án 220-ra emelkedett. Az április hónapban kiosztott tejmennyiség 4099 litert tett ki, melyért 1899 korona 75 fillért fizettek ki. — A segélyezendők száma azonban még mindig igen nagy, rövidesen ismét újakat kell felvenni és azért bizalommal

fordulunk a város nemeslelkű hazafias közönségéhez azon tiszteletteljes kéréssel, hogy ezen üdvös, igazán szükséges és a jövő nemzedék érdekében rendkívül fontos missziót a jövőben is minél nagyobb mértékben kegyeskedjék támogatni. A debreceni Hadsegélyző Hivatal.

— **Frank Sándor női divat cég** ajánlja a nyári ruhakelme, selyem és vászon különlegességes választékát. Telefon 12-56. szám.

— **Halálra ítélt csendőr.** Szegedről táviratozzák: A hadosztálybírósa ma ítélezett Török Ödön csendőr fölött, aki a múlt évben Bresnócon agyonlőtte Jánosi József csendőr-örsvetetőt, amiért az kötelességsértés miatt följelentette. A hadbírósa a gyilkos csendőrt halálra ítélte. A védő főlebbezett az ítélet ellen.

— **Nagy könyv-vásár.** Rendkívül olcsó magyar regények illusztrált kiadásban: Bak-say: Pusztai találkozás K 5.— helyett K 1.65. Beniczky: Végzetes tévedés K 5 helyett K 2.20. Beöthy Zsolt: Kálozdy Béla, 2 kötet, K 10.— helyett K 2.20. Csiky G.: Atlasz család K 5.— helyett K 1.10. Dóczy L.: Carmela K 5.— helyett K 1.65. Br. Eötvös: A falu jegyzője, 2 kötet, K 10.— helyett K 5.50. Gaál: Szirmay Ilona K 5.— helyett K —.88. Valamennyi teljesen új állapotban, már csak igen kis példányszámban kapható. Aczél antikvariáriumban. Részletes jegyzék ingyen.

— **Frank Sándor női divat céghez** megérkeztek a remek szabású blousok. Telefon 12-56. szám.

TALPFÁRA

kisvasúthoz circa 125^m hosszúságúra tölgyfából, Nagyhortobágy 443—444. számú szelvényhez kiállítva ajánlatot kérünk. **Haltonyészítő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Tűzifakitermeléshez

munkások

felvétetnek

ahár napszám, akár akord munkára.

Jelentkezni lehet **Horváth János gőzfűrészgárában, Homokkert.**

„ATLAS” ASBESTCEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

Azonnali szállításra

minden mennyiségben kapható.



Védjegy

Védjegy

„ATLAS”

Asbestcementpalagyár

Sürgőnycim:
Palatlas Budapest.

Részv.-Társ.

Telefon:
170-80.

Központi iroda: Budapest, V., Dorottya-u. 6/a. Gyár Budapest.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szöveg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Boklőt!
könyvek! Jókai: Szerelmek bolondjai (10 —) helyett K 4.—. Rab Ráby (10.—) helyett K 3.60. Erdélyi képek (6.—) helyett K 2.—. Csata-képek (6.—) helyett K 2.40. Véres könyv (6.—) helyett 2.40. Kárpáti Zoltán (12.—) helyett K 4.50. Eötvös: Nazarénusok, Két ördög vára, Tünetmények, Nagy év, Magyar alakok, Emléke-zések (6.50) helyett 2.50. stb. Harmathy antiquarium, Fűvészkert 4.

Zalogházakból szerzett
mindenféle ékszerek és drágakövek olcsón kaphatók Krámernél, Arany Bika bérház 3. Zalog-cédulát veszek.

Iókarban
lévő, használt ebédlő-berendezést veszek. Cim a kiadóhivatalban.

Halál-telep
Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

Aranyat-észőt, briliánt, záloglegyet vesz, meghívásra hárkoz is örmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 33.

Lizoleum
szobalekk, minden szín és gyártmányban kapható Weisz festékküzlétben, Hatvan-utca 11.

Legeltetésre
vállalunk mindenféle jószágot Monostorpályi község határában fekvő 350 hold legelő területre. Érdeklődhetsi a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Gépolaj

világos,
Gépszir,
Hengerolaj,
Padlóolaj

I-a minőségben kapható

WEISZ

festékküzlétben
HATVAN-UTCA 11.

KA VICSNAK

több ezer köbméter mielőbbi szállítására, iparvasut kavicsolásához, Nagyhortobágyra szállítva ajánlatot kérünk. **Haltonyészítő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Somossy László cég

ESZTUDVÁRMENYRE SZÁLLÍTÓJA

Szőnyegek — Függyönyök,
Hencserterítők — Ágy- és asztalterítők,
Paplanok — Matracok
óriási választékban.

Fűzfarózse

több ezer köteg mielőbbi szállítására ajánlatot kérünk, feladóállomáson vagonba rakva. **Haltonyészítő részvénytársaság,** Budapest, V., Béla-utca 8.

Ócska ólmos

ólomedényeket legmagabb árban
veszünk.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdája

Debreczen, Ferenc József-út 49.